

Исторические науки

Набиев Ш.И.,

Наманганский инженерного-педагогический институт

Умарова Г.Ш.

Наманганский инженерного-педагогический институт

«УЗБЕК» - САМ СЕБЕ КНЯЗЬ ИЛИ «УЗБЕК» - КНЯЗЬ ОГУЗОВ?

Происхождение узбеков и как возникло это название «узбек» интересовало людей принадлежащих этой нации и они ждали решения этого вопроса.

Нам известно о существовании мнений, что «узбек» означает «сам себе князь» и «узбеки» являются очень древним народом, а название связано с Узбекханом.

Действительно правда, что издревне имеются главы – беки огузских родов и слова Огузбек – Узбек (угузбек-узбек). Узбекхан, угузханы существовали и прожили свою жизнь.

Однако, название целой нации «узбек» будет неправильным связывать с именем одного древнего хана - Узбека. Если поглубже проанализировать историю, то можно объяснить происхождение слово «узбек» и почему народ название которого дано Республике Узбекистан, называется узбеками и откуда они пришли, почему их основную часть называют «анди» т.е. – пришелец.

Огузы (угузы) будучи древним народом имеют второе название – «туры». Эти два названия переводятся с тюркского «быки». В переносном смысле эти слова означают сильный, мощный как бык.

Туран – означает земля (страна) огузов (туров). Туран занимал огромную территорию от Тихого до Атлантического океана. Народ который назывался огузами постепенно стал называть другими названиями и

разделился на целый ряд народов, слово огуз (угуз) постепенно стало мало употребляемым.

В современном узбекском языке, по нашему мнению, сохранился в виде слова «хукиз» и его смысл несколько изменился. Слово «хукиз» означает «вол» (рабочий бык). Не будет спорным если скажем, что коренное местное население современного Казахстана, Киргизистана, Туркменистана, Каракалпагистана являются потоками этих огузов.

К этому ряду можно отнести и узбеков.

Огузы состояли из оседлых родов (земледельцев) и перекочевывающих (скотоводов), которых называли «сарт» и «сак» (скиф – в русском языке происходит от слова «сак» во множественном числе – «сакиф»).

По берегам Сырдарьи, Амударьи, Волги и других рек жили в основном оседлые огузы, а подальше скотоводы. Эти народы разговаривали на двух языках – тюркском и персидском, что не вызывает сомнения. Об этом свидетельствует все художественные, научные и другие литературы.

Появление название «узбек» и народа называемого сейчас узбеками на территории страны называемого в настоящее время Узбекистаном и к тому же Ферганской долины будет правильным связать с приходом Шайбани хана захвата этой территории и отнести к этому периоду.

На берегу Волги, в степях вокруг Каспийского моря проживали огузы разделенные на ханства. Часть ханов со своим народом переселились и обосновались на территории современного Киргизистана поселившись в основном на горной и холмистой местности и стали называться киргизами (кир угуз – по тюркски означает горный огуз). Это известно из исторических источников. Говорят что киргизы произошли от сорока девушек (кирк киз по тюркски) убежавших в горы. Это предание и не имеет никакого исторического основания.

Оставшиеся на берегах Волги огузы стали называться оставшимися огузами или угузоками (огузок). Суффикс «ок» в конце слова означает оставшиеся (остаток).

Оставшиеся огузы назывались также бунтовщиками (не подчинившиеся).

Слово «казах» произошло от слова огузок (угузок-по тюркски). Здесь «О» (у) пропало и осталось гузок (гузок) и в дальнейшем «г» превратилось в «к» (к-по тюркски), а «у» превратилось в «а» и получилось слово «казак» (казах).

В русском языке «казак» (казах) имеет значение также «бунтовщик» и произошло от слова «огузок» (угузок-по тюркски). (Таким образом появился «казах» и в дальнейшем Республика Казахстан).

Улжас Сулейманов в своей книге «От Аз доя» слово «казах» (козок) произносит – «гоз-ок» что означает «белый гусь». Действительно слово «огузок» (угузок-по тюркски) может превратиться в «гоз-ок».

В древне славянской летописи «Слово о полку Игореве» народы живущие в степях уподобляются белым гусям (белые гуси или гуси-лебеди).

Когда Шайбанихан пришел в Среднюю Азию (Шайбанихан пришел с берегов Волги) пришедший с ним народ «огузоки» (угузоклар на местном кичакском наречии называли «угузбак»).

В дальнейшем слово «угузбак» превратилось в «узбак» и в конце в «узбек», что ближе всего к истине. Поэтому то, что пришедший народ стал называться узбеками или анди («анди»-по видимому это слово произошло от слова «келгинди» (пришелец) при сокращенном произношении и означает «пришелец») становится понятным.

Большая область где поселились «пришельцы-анди»-это Ферганская долина и по этой причине название (топонимы) многих мест связано со словом «анди»(Шаханд шах пришельцев, Андижан-место где живут пришельцы и т.д.)

Таким образом этнонимы-узбек, казах, киргиз и гагауз (окогуз) произошли от слова «огуз» (угуз) и соответствующие народы от народа «огуз».

Хан Асфарух один из ханов огузов (булгаров) живших на берегу Волги, со своим народом перекочевал на Балканы и составив договор со славянским народом принял их язык, религию и в результате болгарский народ создал основу народа «Болгар».

Подобно этому, имеется достаточное основание для того, чтобы сказать, что Шайбанихан и пришедшие с ним огузы создали основу узбекского народа.